

金融寒流影响就业  
海归  
“倒追”饭碗

“以前都是我们高薪请海归回国，现在恰恰相反，来找工作的海归多了，而且都不敢要高薪。”在昨天的南京秋季海外留学人才供需洽谈会上，招聘单位没有想到会一下子出现这么多的留学生，直到中午11点半会场灯光都熄灭了，海归们还依然“痴痴”守候在洽谈室的门口，希望能递上简历。

昨天的洽谈会上，记者碰到了从澳大利亚回来不久的李艳。她告诉记者，三年前到拉筹伯大学攻读会计和金融管理硕士学位，学费加上生活费每年差不多要30万元人民币。“澳大利亚受金融风暴影响还蛮大的，商店里的东西都卖不掉了。我刚去的时候汇率是1:6.7，现在降到1:4.5，人民币升值了。回国前几天，和一个学长在网上聊天，学长说他失业了，我记得，他两年前一毕业就找到了工作，在英国，月薪2000英镑，当时让我羡慕死了。”李艳告诉记者，现在国外经济确实不景气，到处都在裁员。“毕业前找好的一家公司，也因为经济不景气不再招聘了。我想来想去，还是回国回家乡找工作。”

昨天，乐金电子(南京)招聘主管问她期望的月薪是多少，李艳想了想报出一个数字“2500元”。

“很简单的一个道理，如果在国外发展的空间和国内相似或者还不如国内，那么很多‘海归’都会倾向于回国。”一家招聘单位的主管告诉记者，海归人才不仅多了，而且便宜了，工作要求也在降低，一年前，不少想要归国的海外人才都会明确要求“不能低于多少万年薪”，但现在很多人都会表示薪资可商讨。“目前来说，金融危机对江苏的企业影响还不是很大，我们也希望借机大举‘抄底’，现在是网罗人才资源的好时机，特别是往常难求的高端人才。”昨天不少用人单位都摆出了这样一个心态。

记者昨天从南京留学人员服务中心了解到，12月1日南京市有关领导将率团出国“团购”人才，举办“南京吸引海外高层次留学人员美国恳谈会”，到旧金山、波士顿、纽约等网罗在金融、银行、投融资、保险、车制造、汽车电子、机械制造、电子信息、生物医药研发、环保与资源利用、新能源、新材料、半导体等专业领域在职或在读五年以上的优秀留学人才。

快报记者 项凤华



# 最冷要数“倒春寒”

快报记者 倪宁宁

## 还没刮到对日出口上

影响服装出口的最大因素是汇率的变化，汇率的大起大落，对应着服装出口商的喜和悲。从1997年开始，李卫一直做的是日本人的生意。从日本进口商那里接订单，然后交给加工厂去做。做了四五年后，他开了自己的第一家加工厂。现在他有了两家工厂，总共400多个工人。

之所以做日本人的生意，是因为他妻子在大学里学的是日语，对口。

“日本这些年经济一直不是很好，但也不坏，比较平稳。”李卫认为日本的经济比



招聘人员说：海归多了，而且“便宜”了。快报记者 赵杰 摄

随着初冬第一个0℃的到来，南京寒意渐浓。“冬天来了。”为了保暖，人们开始换上冬装。其实，对于这个城市的另外一些人来说，今年的冬天来得更早些。世界范围内的金融危机，使得一些“经济人”提早进入了冬季。在人们印象中，服装出口首当其冲。欧美经济的不景气，会直接影响到当地老百姓的购买力。老外口袋缩水后，花钱谨慎了，所以，以外销为主的国内服装行业，打个喷嚏，甚至患上感冒是很自然的事。刘国民和李卫是两个做服装外贸的南京人，一个出口欧洲、澳大利亚；一个出口日本。谈起金融危机对生意的影响，他们坦言，到目前为止，影响还不是很大；真正的冬天可能是一场“倒春寒”。

**刘国民 外贸公司老板 主销欧洲、澳洲**

## 明年开春 冬天才会真正来临

记者走进位于山西路国贸大厦20楼的裕成贸易有限公司时，公司经理刘国民正在打电话。和大多数老总不同的是，刘国民没有自己的“单间”，他和员工一起“挤”在一间30多平方米大的屋子里。屋里开着暖气，七八个员工正各自忙着手上的活：联系厂家，修改图样，核实订单。每个人的桌子上除了电脑和电话，都堆着很高的布料和样品。“没有必要自己弄个办公室，大家挤在一块，方便工作。”刘国民把记者领到19楼的会议室，“这里安静。”

## 庆幸选择了美元

裕成贸易有限公司有员工60多人，专门做服装出口。服装主要销往欧洲、澳大利亚和日本。刘国民主要负责欧洲和澳大利亚的业务。“金融危机对我们有影响，但到目前为止，影响不是很大。”刘国民很关注金融危机的走向，有时间就会看央视经济频道的“直击金融风暴”专题和上海第一财经。毕竟是做外贸的，不关注不行。央视的专题做得很内行，分析得很专业，但是对比自己的生意，刘国民觉得他们有些结论下得还是过于武断了。

对于裕成贸易来说，这个冬天暖冬算不上，但也绝对谈不上严冬。表面上看，形势很严峻，澳元和欧元相对于美元来说贬值很厉害。今年5月

份刘国民去澳大利亚考察的时候，1澳元相当于0.98美元，现在只有0.62澳元，澳元跌去了百分之三四十。欧元也跌得很厉害。但是庆幸的是，他们和进口商的交易是以美元结算的。“如果我们是以澳元或者欧元结算，那我们就惨透了，从签单到发货到结算，几个月时间，收入就会跌去百分之三四十。”

在欧元最景气的那些日子，进口商曾经游说他们以欧元结算，但是权衡一番后，他们还是选择了美元。美元毕竟一直都是“世界货币”，虽然人民币一直在升值，但是两种货币之间还没有真正实现自由兑换，所以汇率相对是稳定的。

对国内的服装出口商来说，影响生意最大的就是汇率和劳动力成本。主要是汇率，因为结算货币一贬值，就意味着收入跟着缩水。而劳动力成本这些年一直是增加的。“去年新劳动法实施后，服装工人的工资也跟着水涨船高，工人的维权意识也提高了，都主动要求签订劳动合同。”

## 下半年订单降一成多

虽然金融危机对他们的直接影响不是很大，但还是产生了“冲击”。拿澳大利亚来说，澳元贬值，意味着澳大利亚进口商的进口成本在增加。为了支付进口费用，他们需要花更多的澳元，去兑换与过去同等面值的美元。而澳元的贬值，也使得澳大利亚的消费能

力下降，进口商不仅不能通过涨价来提高利润，反而还要降价来迎合消费者。降价，意味着利润减少。怎么办？

“他涨不上去，就会来压低我们的价格。”10月份，和进口商谈新单子的时候，刘国民很担心，害怕利润锐减，还好，实际情况没有想象的那么严重。

但是未雨绸缪，刘国民对整个经济大势还是很清楚：金融危机首先体现在金融行业上，但是它迟早会影响到实体经济。刘国民真正担心的是订单减少。欧洲和澳大利亚货币贬值，经济不景气，很可能造成当地老百姓收入减少，收入减少了，自然购买力就下降了。“下半年和上半年相比，我们的订单少了百分之十几。”

以往，刘国民每年6月和12月都要到澳大利亚去一趟，这两个月是下单比较集中的月份。刘国民决定今年12月不去了。“今年大概就这样了，去了也解决不了问题。”他半开玩笑地说，“不去也可以省一笔开支啊。”

刘国民预测，服装出口如果真有寒冬，有可能出现在春节之后。

## 有可能往西往北发展

有媒体介绍说，已经有不少广东、福建的服装厂受金融危机的影响而关门歇业。

“南面工人工资高，成本高。”刘国民介绍说，进口商跟他们谈，能接受报价就做，接受不了他们就会往北走。目前，南京不少服装公司接

的就是原来属于南面的单子。但是，随着劳动力成本的增高，除非往中高档发展，否则南京这边做出口的服装公司和服装厂也很危险。“如果还是做中低档产品，估计活不下去。”

裕成贸易做的也是中低档服装，但是自从2005年成立以来，他们就一直注意降低成本，提高劳动效率。“我们公司不大，费用相对较低，就60多个人，一个萝卜一个坑，不养闲人，少一个都紧张。”服装出口是微利行业，基本上利润在百分之三到四，要做大，主要靠量。裕成贸易每年的营业额在3000多万美金，大概要出口六七百万件服装。

明年很难，如果卖价上不去的话，刘国民考虑让产品上一个档次，为了节约成本，也可以考虑到西面、北面去建厂。

“早些年，我们就在安徽建了加工厂，一件衣服便宜一块钱，300万件就是300万。”刘国民说服装出口赚的就是辛苦钱。

## “退税”来的正是时候

对国家出台增加出口退税力度的措施，刘国民表示这绝对是一个利好。“但是，这部分钱不可能都落到贸易公司。”利好是属于大家的，贸易公司、加工厂、外国进口商人有份，因为钱在明处，你不可能独吞。“在这条加工、出口、销售的产业链上，其实大家都是在一条船上。”刘国民表示这就是同舟共济。

**李卫 外贸公司老板 主销日本**

## 做日本生意 这个冬天不太冷

采访李卫的那天，最低气温0℃，但那天李卫只穿了一件衬衫。刚坐下来，他就说：你找错人了，金融危机对我没什么影响。“你应该找做欧美生意的人，我做的是日本的单子。”李卫说日元不仅没跌，还在升值。他的两个厂都有点忙不过来了。

较成熟，风险比较小。而今年以来，日元一直在升值。上半年，每10万日元可兑换6200到6400元人民币；下半年已经升到每10万日元兑换7000元以上人民币。这对以日元为结算货币的李卫的元弘公司来说无疑是个利好。他不仅没受到金融危机的影响，相对于去年同期，反而有了增长。现在他的两家工厂，每天开工，比较忙。

他介绍说，在江宁凡是做出口日本生意的服装公司，情况都不错。

“严冬，应该是做欧美生意的人和一些印染厂面对的环境。”

## 印染厂岌岌可危

李卫做了10多年服装出口，对圈子里的情况比较了解。据他所知，出口欧美的贸易公司日子不好过，有的业务员上半年接1000万美元的单子，下半年100万都做不到了。欧美经济不景气是主要原因。

服装公司到工厂加工，必须到印染厂进布。“印染厂最近订单减少得比较多，有的厂

子做不下去就关了门。”关门的原因有两个：订单减少，成本增加。印染厂的原料涨价，国家对环保的要求高，促使厂家不得不增加环保设施，人员工资也在逐年增长。这几个因素结合起来，导致了印染厂的惨淡现实和前景。

## 和10年前很像

李卫1989年毕业于南大历史系后，分配到中国银行做信贷员。1993年，因为人事复杂等原因，他一气之下摔了铁饭碗。从1993年到1996年，他一直东奔西跑地做着各种小生意。1997年，收了心的他和妻子做起了对日服装出口。公司就设在玄武饭店对面的江苏展览馆。一部电话、一台电脑、一部传真机，两个人开始了创业之路。

李卫说他干这一行一直顺风顺水，只有一年例外。1998年的时候，亚洲金融风暴刮到他身上。5月份签的单子，8、9月份出货，但是汇率突变，由5月份的每10万日元兑换7000元人民币，贬值到每10万日元兑换5800元人民

币。“我们呆了，但是没办法，该付给工人的钱一分也不能少。”那一年，李卫不仅亏损，而且把他们夫妻俩的积蓄全都填了进去。还好，时间不长，像大多数出口商一样，他们挺了过来。

“今天做欧美出口的，就像1998年的我们。”李卫希望能挺住的都要挺住。

## 做自己的品牌很难

在南京，绝大多数的服装出口商做的都是贴牌生意。就是按照外国进口商的要求打样、生产，产品上贴上相应的外国商标。不仅南京如此，在整个中国基本上都是这个状况。这也是“中国制造”的由来。

为什么不生产自己的品牌呢？有了自己的品牌，利润大幅增加的同时，也能增强抵御突发经济危机的影响。

“太难了。”李卫感慨道，设计自己的品牌不难，中国人不缺想象力，但是品牌的推广太难了。一个品牌的推出需要相当大的资金投入。“这对中小厂商来说是不可想象的。”